

赣州市文化广电新闻出版旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广新旅提字〔2023〕20号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届三次会议第118号提案 答复的函

尊敬的李侦委员：

您提出的《关于加快赣南非物质文化遗产数字化传承与传播的建议》的提案收悉，现答复如下：

一、关于“提高认识，加强政府引导和支持力度”

我市加强政策支持，制定《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施意见》《支持赣州市非遗传承发展措施》《客家文化（赣南）生态保护实验区管理办法》等政策文件，支持非遗数字化保护传承。搭建非遗传承传播平台，每年通过举办非遗购物节、非遗集市等形式，利用微博、微信、短视频、直播等方式全面深入参与非遗传播。仅今年春节期间组织开展的“来赣州过客家年”系列活动，以直播形式向全网宣传推介赣州非遗，观看人次近1500万次。

二、关于“利用数字技术，建设赣南非遗文化数字化藏馆”

加强非遗数字化保护，对非遗项目进行记录，建设了赣州市非遗数据库，采集录入音视频图片近 7000 个。与赣南红签订合作协议，开通视频号，开设“客家文化云展馆”，对非遗资源数字化处理，开展非遗宣传传播。依托中宣部对口支援政策，在寻乌建成“学习强国”客家话采集中心、客家话语音标注中心和客家文化传播交流中心，目前采集客家语言近 500 小时，标注客家文字 550 多万字，录制并合成语音 20 多万字，推动客家话语音播报功能上线“学习强国”学习平台。推动非遗馆数字化展示，如赣州市非遗馆通过文字、图片、图表、文物、实物、场景再现以及现代全息等技术手段，多角度、多形式展现赣南客家人的生产生活情景。

三、关于“采用数字资源，做好赣南非遗文化的国际传播”

通过赣南红、微信视频号、抖音、快手等媒体平台，通过发布非遗视频等数字资源常态化宣传赣州非遗。2022—2023 年春节期间连续两年开展“来赣州过客家年”系列活动，并通过直播形式向国内、国际传播宣传赣南非遗，如印度尼西亚主流媒体《美都电视台》对赣州寻乌客家新年民俗活动进行了报道；中央广播电视台总台 CGTN（中国国际电视台）多次在《今日世界》栏目报道了龙南客家围屋新春佳节盛况。在“温暖过年嘉游赣·海外网红悠游江西”活动中，由 15 位在华海外网红达人组成的探访团走进赣州关西围，体验客家文化、品尝客家美食，感受客家人的

勤俭朴实和热情好客，以海外达人的镜头视角记录客家围屋的人文历史和客家围屋年俗，向海内外的网友献上客家围屋喜迎新春佳节的热闹景象。今年春节期间我市制作的迎新春作品《欢迎来赣州过客家年》，由江西省宣传部推送，在全省海外平台进行传播宣传。近年来积极对接“一带一路”沿线国家，组织非遗项目赴新加坡、希腊、保加利亚、韩国、日本参加江西文化旅游推介演出，推动龙南山歌、瑞金民歌在马来西亚沙巴客家文化节、“一带一路”中泰文化艺术节交流活动和世界客属第30届恳亲会上演。

下一步，我市将继续出台相关政策支持非遗保护，依托各类媒体平台做好非遗传承传播，推进非遗数字化，不断讲好赣南非遗故事。

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室
联系人及电话：魏嘉星 13033225187

